



...dacă vrei, cu adevărat,
un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



■ Nicușor Dan: "Noul proiect în domeniul urbanismului stimulează speculațiile în dauna investițiilor"
PAGINA 2

■ Liviu Voinea: "Nu se pune problema naționalizării fondurilor private de pensii"
PAGINA 5

■ Baile Felix, în vizorul căutătorilor de petrol și gaze
PAGINA 11

■ CNBC: "Orientarea către Est ar putea aduce Ucrainei avantaj economic pe termen scurt"
PAGINA 16



GRAM AUR = 130,2675 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6128 RON

EURO = 4,4447 RON

DOLAR = 3,2892 RON

Chinezii participă la privatizarea Oltchim

• 17 ianuarie - termen propus pentru depunerea ofertelor angajante



De la stânga la dreapta: Bogdan Stănescu – administratorul special al Oltchim, Gheorghe Piperea și Nicolae Bălân – administratorii judiciari ai combinatului, Andrei Gereș – ministrul Economiei și reprezentantul companiei chineze Junlung Petroleum.

Administratori judiciari ai Oltchim (Rominsolv și BDO Business Restructuring) au semnat, ieri seară, o scrisoare de intenție cu oficialii Baota Petrochemical Group și Junlung Petroleum pentru participarea consorțiului de companii chineze la privatizarea combinatului vâlcean.

Andrei Gereș, ministrul Economiei, a declarat, ieri, într-o conferință, că administratorii Oltchim se angajează să asigure transparența procedurii și tratamentul nediscriminatoriu în cadrul procedurii de vânzare, laolaltă cu respectarea regulamentele europene în cadrul procedurii de vânzare a Oltchim. Partea chineză și-a exprimat intenția de a participa la selecția transparentă de oferte, în

condițiile sus-menționate. Domnul Gereș a subliniat: „Există un interes major și sperăm să se concretizeze în cât mai multe oferte de preluare a activelor Oltchim Râmnicu Vâlcea. Ne dorim pentru Oltchim un investitor capabil să dezvolte afacerea combinatului și să mențină actualii angajați. Scrisoarea de intenție este un gest simbolic, dar care are o încălțură mare pentru combinatul vâlcean. Aceasta se referă doar la Oltchim, nu și la rafinăria Arpechim. Așa cum am mai spus, putem asigura condițiile necesare de discuții cu OMV Petrom pentru investitorii interesați să preia rafinăria Arpechim”.

convocați să aprobe evaluarea societății, înființarea Oltchim 2 (societate tip special purpose vehicle curățată de datorii și strategia de selecție pentru investitori). Administratorii propun ca la 17 ianuarie să fie termenul limită de depunere a ofertelor angajante pentru Oltchim.

Ministrul Economiei a subliniat că va avea discuții, în perioada următoare, cu toți investitorii care și-au manifestat interesul pentru preluarea Oltchim.

ALINA TOMA VEREHA
(continuare în pagina 11)

Citiți, în pagina 4,
informații despre FORUMUL
ECONOMIC CHINA-EUROPA
CENTRALĂ ȘI DE EST.

RBS, acuzată că și-ar fi sabotat clienții, ca să le preia activele

• Ministrul de Finanțe al Marii Britanii, șocat de informațiile apărute

Deteriorarea continuă a portofoliilor de credite a determinat multe bănci să infiinteze divizii speciale responsabile cu restructurarea imprumurilor problematice, tendința manifestându-se și în țara noastră. Două rapoarte care privesc RBS la nivelul Marii Britanii ridică, însă, semne de întrebare cu privire la etica activității desfășurate de aceste divizii.

Royal Bank of Scotland (RBS) este acuzată că ar fi pus companii viabile în situații dificile, ca să le cumpere activele la prețuri derizorii, potrivit unor rapoarte citate de Financial Times (FT) și Bloomberg.

Lawrence Tomlinson, consilier al secretarului de stat pentru mediul de afaceri din guvernul britanic, Vince Cable, susține că instituția de credit s-ar face vinovată de "abuz sistematic" al clienților persoane juridice, de la momentul salvării sale de către autorități, în 2008, mai arată cele două publicații.

Criticele consilierului s-au concentrat asupra diviziei de restructurare a RBS, Global Restructuring Group (GRG), către care ar fi fost "impinse" firmele cu probleme, pre-

alizează sursele citate. Odată transferate acolo, acestora li se pecepeau comisoane ridicate, iar o parte a ac-



tivului devalorizate erau preluate de divizia imobiliară a băncii, explică raportul lui Lawrence Tomlinson. Documentul mai notează că profiturile rezultate din activitatea de creditare erau "foarte mici, comparativ cu întele de venit pe care banchierii sunt stimulați să le atingă", conform

Bloomberg.

"Există multe povești devastatoare despre modul în care RBS a distrus afaceri bune și impactul pe care acest lucru l-a avut asupra vieții proprietarilor de afaceri", afirmă Lawrence Tomlinson, într-o declarație scrisă transmisă publicației. Raportul solicită autorităților să deruleze investigații suplimentare.

Vince Cable, care a caracterizat acuzațiile din raport drept "foarte serioase" și s-a declarat "îngrozit" de descoperirile consilierului său, a precizat că a transmis documentul către Autoritatea de Conducere Financiară și Autoritatea de Reglementare Prudențială, responsabile pentru supravegherea și reglementarea pieței financiare britanice, potrivit FT și Bloomberg.

Ministrul de Finanțe al Marii Britanii, George Osborne, a catalogat informațiile apărute ca fiind "șocante", potrivit surselor de presă.

ALEXANDRU SÂRBU
(continuare în pagina 15)

Journal de criză

Banca centrală:
"Spania trebuie să evite mulțumirea de sine privind economia"

Spania ar trebui să evite mulțumirea de sine privind starea economiei sale, întrucât riscurile se mențin, iar recuperarea este încă slabă, spune guvernatorul băncii centrale de la Madrid, Luis Maria Linde.

"Ar fi înțelept să evite orice mulțumire de sine, deoarece nu au dispărut riscurile și motoarele unci redresării sustenabile sunt încă foarte slabe", a afirmat Luis Maria Linde, adăugând că țara este în grafic pentru îndeplinirea țintei de deficit bugetar de 6,5% din PIB, la sfârșitul acestui an, chiar dacă încă există riscul unei depășiri.

Economia spaniolă a revenit pe creșterea în perioada iulie-septembrie 2013, după nouă trimestre de declin.

Noyer, BCE: "Dobânzile trebuie să rămână scăzute"

Christian Noyer, membru în consiliul guvernatorilor Băncii Centrale Europene (BCE), declară că dobânzile trebuie să rămână la un nivel scăzut o perioadă extinsă de timp, fiind posibil să ajungă la un nivel și mai mic, dacă va fi necesar, astfel încât zona euro să nu se confrunte cu deflația.

"Observăm riscul ca inflația redusă să persiste ceva timp", afirmă Noyer, adăugând: "Vom aplica dobânzile mici o perioadă extinsă sau le vom reduce, dacă va fi nevoie, ca să menținem stabilitatea prețurilor".

"Broadhurst" a ieșit din acționariatul "Ductil" Buzău

• "Fro-Air Liquide Welding Italia SPA" a achiziționat 16,5% din "Ductil Buzău" • Prețul, mai mare cu 138% decât în ședința precedentă

"Broadhurst Investments Limited" și-a lichidat, ieri, deținerea de 11,7% din "Ductil" Buzău, pentru 23,5 milioane de lei (5,3 milioane de euro), într-o tranzacție "deal" la un preț cu 138% mai mare față de ședința precedentă.

Acțiunile "Broadhurst" au fost achiziționate de acționarul majoritar al DUCTIL, "Fro-Air Liquide Welding Italia SPA", care a cumpărat și pachetul de 4,84% deținut de "Hesketh Enterprises Ltd".

În total, "Fro-Air Liquide Welding Italia SPA" a cumpărat, ieri, 30.464.000 titluri DUCTIL, reprezentând 16,5% din capitalul social al producătorului de articole din fibre metalice, lanțuri și arcuri, "Ductil Buzău", prin două tranzacții pe piața "deal", pentru care a plătit 33.327.616 lei (7,5 milioane de

euro). Schimburile au fost efectuate la prețul unitar de 1,094 lei/acțiune. În urma tranzacțiilor, "Fro-Air Liquide Welding Italia SPA" și-a mărit deținerea la "Ductil Buzău", până la 88,8% din capitalul social al companiei.

Ductil a înregistrat în primele nouă luni o cifră de afaceri de 115,8 milioane lei (26,3 milioane euro), mai mare cu 6,2% față de intervalul similar al anului trecut, când rulajul a fost de 109 milioane lei. Profitul net a urcat de la 5 milioane lei la 6,6 milioane lei (1,5 milioane euro).

În 2012, profitul net al "Ductil Buzău" a fost de 4,55 milioane de lei, în scădere cu 42% față de anul anterior, când rezultatul net al companiei a fost de 7,94 milioane de lei, potrivit unui raport al companiei. Veniturile totale ale companiei au

urcat ușor, anul trecut, la 153,54 milioane de lei, față de 2011, în timp ce cheltuielile au crescut cu 3%, până la 147,74 milioane de lei, potrivit raportului.

De aici înainte, reiese că și capitalurile proprii s-au apreciat în anul 2012 cu 7%, ajungând la finalul anului 2012, la valoarea de 121,84 milioane de lei.

Capitalizarea "Ductil Buzău" este de 88,3 milioane de lei (aproximativ 20 de milioane de euro), iar prețul de închidere de ieri a fost de 0,4802 lei/unitate, în creștere cu 30% față de începutul anului, dar la mai puțin de jumătate din prețul din deal-ul cu 30.464.000 de titluri DUCTIL.

OCTAVIAN RADU

Citiți, în pagina 6, comentariul BVB.

Trei companii, în cursa pentru aurul românesc

• Singurele companii care dețin licențe de explorare sau exploatare sunt RMGC, Deva Gold și Romalyn Exploration

Doar trei companii dețin, în prezent, licențe de explorare sau exploatare a metalelor argint-aurifere din țara noastră, conform datelor furnizate de Agenția Națională pentru Resurse Miniere (ANMR).

Compania care deține recordul în materie de licențe de explorare a aurului este Romalyn Exploration, având 4 licențe active, potrivit ANMR. Compania are drept asociați altele două firme - Romalyn Limited (cu sediul în Insulele Mari, cu o cotă de participare de 95%) și Romalyn Mining, având o cotă de participare de 5%, conform datelor de la Oficiul Național al Registrului Comerțului

(ONRC).

Companiile Romalyn Mining SRL și Romalyn Exploration SRL au făcut parte din portofoliul celui mai mare producător de aur din Rusia, Polyus Gold, până în 2012, când au fost achiziționate de către compania SAT&Company, deținută de statul Kazahstan.

Un an mai târziu, în 2013, în acționariatul companiei Romalyn Mining a intrat și fondul de private equity Fribourg Investments, controlat de fondul premier al Republicii Moldova, Ion Sturza, care a cumpărat 49% din capitalul social al firmei.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 15)



Prețul futures al petrolului brut a scăzut ieri, pe piețele externe, ca urmare a acordului interimar la care au ajuns Iranul și marile puteri mondiale (China, SUA, Franța, Marea Britanie, Rusia și Germania) la finele săptămânii trecute și care presupune reducerea programului nuclear al Teheranului.

"Acordul privind Iranul generează declinul prețului petrolului. Președintele este mai mare pe cotizația titlului Brent decât pe WTI", a declarat, conform Bloomberg, Michael Lynch, președintele Strategic Energy & Economic Research din Winchester, Massachusetts.

Limitarea programului nuclear iranian duce în jos prețul petrolului

livrare în domeniul a scăzut cu 89 de cenți (0,9%) la ora 10,02, la New York Mercantile Exchange, ajungând la 93,95 dolari/baril. Declinul a venit după ce, în intervalul 18-22 noiembrie, prețul petrolului a cunoscut o creștere săptămânală de două 4 octombrie.

La ICE Futures Europe din Londra, prețul petrolului Brent cu livrare în ianuarie a coborât cu 1,61 dolari (1,5%), la 109,44 dolari/baril. Anterior, declinul a fost și mai puternic, prețul ajungând la 108,05 dolari/baril.

Amintim că, în noaptea de sâmbătă spre duminică, la Geneva, marile puteri mondiale și Iranul au ajuns la un acord asupra programului nuclear al Teheranului, după patru zile de negocieri dificile. Acordul a fost anunțat după mai multe ore de blocaj în discuții în privința "dreptului" Iranului la îmbogățirea uraniului.

Acordul îi permite Iranului să continue îmbogățirea uraniului încă șase luni, timp în care negocierii vor căuta să ajungă la o înțelegere ce îi va permite Teheranului să continue programul nuclear la o capacitate considerabilă doar într-o modalitate

pasnică, potrivit negocierilor. Unirea Europeană (UE) lucrează la ridicarea părții a sancțiunilor impuse Iranului, după accordul mai sus menționat, și speră că acest proces s-ar putea încheia cel târziu în ianuarie 2014. Ridicarea sancțiunilor, care ar putea interveni în decembrie sau ianuarie, va fi coordonată cu Iranul pentru ca ambele părți să pună în aplicare prevederile acordului de la Geneva.

ALINA VĂLIESCU
(continuare în pagina 11)

